
 
     CRA/RJ                                                                               ATA DE REUNIÃO 
 

  Ata da Sessão Plenária nº 4007                        Data: 19/02/2019                                           Folha:  01/03 

  
 
1. PRESENÇAS: 

1.1.  Conselheiros Titulares: 
       Adm. Wallace de Souza Vieira – Presidente 
       Adm. Carlos Roberto Fernandes de Araujo – V.P. de Administração e Finanças   

Adm. Elizabeth da Costa Bastos – VP de Planejamento e Desenvolvimento Institucional 
Adm. Antonio Rodrigues de Andrade – VP de Educação, Estudos e Pesquisas 
Adm. Leocir Dal Pai – VP de Registro Profissional 
Adm. Francisco Carlos Santos de Jesus – V.P. de Fiscalização 
Adm. Agamêmnom  Rocha Souza  
Adm. Manoel Francisco D’Oliveira 
Adm. Firmino Sousa Carneiro 
Adm. Renata Motta Vasconcellos 
Adm. Reginaldo de Souza Oliveira 
Tecnólogo Waldyr Irineu da Silva Junior 
 

1.2.  Conselheiros Suplentes: 
         Adm. Fernanda Maria Spinelli Rodrigues Tauil 
         Adm. Paulo Roberto de Abreu Hollanda 
         Adm. Elioneide Souza Silva Venâncio 
         Adm. Reinaldo Faissal 
         Adm. Clésio Guimarães Faria  
                   

     1.3.  Outras Presenças: 
              Marinei de Souza Soares – Secretariando o Plenário 

Adm. Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente Geral do CRA-RJ 
Adv. Marcelo Almeida – Assessor Jurídico do CRA-RJ 

                Adm. Adolpho Oliveira  - Assessor Financeiro 
                Adm. Jorge Humberto Moreira Sampaio – Conselheiro Suplente do CFA 
                Adm. Yara Maria Guimarães Assis Rezina – ex-conselheira do CRA-RJ 
                Adm. Edson Fernando Alves Machado – ex-conselheiro do CRA-RJ 
                Adm. Paulo Cesar Carvalho Coelho – Coordenador de Fiscalização 
                Adm. Rômulo César Pontes Fidelis – Coordenador de TI 

Berenice Lima – Assessora da Presidência do CRA-RJ 
                 Kátia Biaia – Assessora de Comunicação do CRA-RJ 
 

2.  PROVIDÊNCIAS E DELIBERAÇÕES: 

2.1. Abertura: 
Aberta a sessão pelo Presidente do CRA-RJ, Adm. Wallace Vieira, que saudou os presentes e deu 
início aos trabalhos. Registou ainda as presenças do Conselheiro Federal suplente Jorge 
Humberto Moreira Sampaio e dos Conselheiros suplentes Clésio Guimarães Faria, Elioneide 
Venâncio, Fernanda Tauil, Paulo Hollanda e Reinaldo Faissal; além dos assessores presentes a 
esta sessão. 

       2.2. Ausências justificadas: 
O Presidente apresentou as justificativas de ausência da Conselheira Mara Biasi e do Conselheiro 
César Campos, nesta data respectivamente substituídos pelos Conselheiros Manoel Francisco 
D’Oliveira e Firmino Sousa Carneiro.  
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       2.3. Aprovação das Atas  das Sessões Plenárias de 12/02/2019. 

       Aprovadas por unanimidade as atas das Sessões Plenárias nºs 4005 e 4006 de 12/02/2019 
2.4. Relato da 1ª Assembléia de Presidentes dos CRAs, em Brasília (14 e 15/02/19): 

O Presidente do CRA-RJ fez uma explanação sobre os principais assuntos tratados na 
Assembléia de Presidentes realizada em Brasília, nos dias 14 e 15 de fevereiro passado, com 
destaque para o problema da inadimplência crescente que vem afetando a diversos CRAs. A 
pedido do Presidente do CRA-RJ, o Chefe da Assessoria Jurídica do CRA-RJ, Adv. Marcelo 
Almeida, explicou que programas de recuperção de créditos devem ser sazonais, por meio de 
norma exarada pelo CFA, visando o esforço de arrecadação e redução da inadimplência. 
Indagado pelo Presidente do CRA-RJ, a respeito dos danos morais que podem ser derivados de 
protestos de títulos, o Chefe da ASJUR informou que o risco é pequeno diante da expectativa de 
recuperação desses débitos, recomendando ainda uma análise cuidadosa dos cadastros dos 
elegíveis ao protesto. O Superintendente Geral do CRA-RJ, questionado, informou que o 
percentual de sucesso na recuperação desses valores gira em torno de 10%, quando pagos no 
cartórios, comprometendo a apresentar, em uma próxima sessão, um relatório detalhado, a 
respeito dos valores protestados x recebidos. O Vice-presidente de Educação, Ensino e Pesquisa 
do CRA-RJ, Conselheiro Antônio Rodrigues de Andrade, disse que é importante conhecer as 
razões da inadimplência. O Presidente do CRA-RJ disse que o CFA baixará uma Resolução 
Normativa que atenda as necessidades dos CRAs, considerando todas as sugestões que foram 
recolhidas na Assembléia de Presidentes da semana passada. Disse ainda que lhe chamou a 
atenção, na reunião de Brasília, a apresentação de um estudo sobre o possível lançamento de um 
plano de previdência para os registrados no CRA-RJ, em parceria com entidades atuantes nesse 
segmento; tendo ele próprio realizado uma fala, na assembleia, sobre a importância da 
preparação dos profissionais para a aposentadoria. Ressaltou a questão da intervenção no CRA-
PA, com comprovadas irregularidades levantadas pela comissão de intervenção nomeada pelo 
CFA; e concluiu dizendo que o CFA realizará a revisão da norma que estipula o Cadastro de 
Peritos Judiciais nos CRAs; e, ainda, a realização do Fórum da Mulher Administradora que o 
CFA pretende realizar neste ano, tendo ele mesmo sugerido a realização desse evento em um 
estado que possua uma ‘Comissão da Mulher Administradora’ atuante.  

 2.5. Atualização do Regulamento das Eleições do Sistema CFA/CRAs: 
         O Presidente do CRA-RJ informou que a Comissão Permanente Eleitoral do CFA realizará a 

revisão e aprimoramento do Regulamentodas Eleições do Sistema CFA/CRAs, cuja atualização 
terá como premissa dar maior transparência ao processo eleitoral, bem como diminuir as 
eventuais fragilidades a fim de não comprometer a imagem do Sistema CFA/CRAs, aumentando 
assim sua credibilidade e compromisso com o Sistema, sociedade civil e o setor público e, 
principalmente, com os Administradores e demais Profissionais de Administração. Para tanto, o 
CFA pede aos CRAs a apresentação de sugestões até o próximo dia 15 de março. O Conselheiro 
Reginaldo Souza sugeriu que se peça ao CFA a dilatação desse prazo, em razão dos problemas 
ocorridos nas eleições do CRA-PA que é o mesmo sistema que atende a todos os CRAs. O 
Presidente do CRA-RJ pede que as sugestões sejam recolhidas dentro do prazo para, com a 
assistência da ASJUR, encaminhar as propostas possíveis, ao CFA. Caso esse prazo se mostre 
exíguo, o Presidente do CRA-RJ pedirá formalmente a sua prorrogração, reconhecendo que o 
tempo é curto para um aprofundamento das discussões.  

  2.6. Portaria do Presidente do CRA-RJ constitui Comissão de Gestão Pública para 2019/2020: 
       O Presidente do CRA-RJ informou que editou e assinou a Portaria CRA-RJ nº 35 de 18 de 

fevereiro de  2019,   constituindo a  Comissão  de  Gestão  Pública  do CRA-RJ,  que  terá  como  
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       membros os Administradores César José de Campos, Coordenador; Francisco Carlos Santos de 

Jesus, Coordenador-adjunto; Carlos Roberto Fernandes de Araujo, Mara Darcy Biasi Ferrari 
Pinto, Leocir Dal Pai, Clésio Guimarães Faria e Manoel Francisco D’Oliveira.     

2.7. Portaria do Presidente do CRA-RJ nomeia Conselheiros (titular e suplente) para 
orientação à Ouvidoria do CRA-RJ: 

       O Presidente do CRA-RJ informou que assinou a Portaria CRA-RJ nº 39 de 18 de fevereiro de 
2019, designando a Conselheira Elizabeth Bastos para a supervisão da Ouvidoria do CRA-RJ, 
tendo a Conselheira Renata Motta Vasconcellos como sua suplente. 

2.8. Comissão da Mulher Administradora e vídeo do Dia Internacional da Mulher 08 de 
março (6ª feira): 

       Com a palavra, a Adm. Yara Rezina informou que a Comissão da Mulher Administradora do 
CRA-RJ está preparando um vídeo, com o apoio da Assessoria de Comunicação do CRA-RJ, em 
homenagem à Mulher Administradora, para ser veiculado no dia 8 de março, Dia Internacional 
da Mulher.  

 
2.9. Franquia da palavra: 
       Aberta a franquia da palavra, nenhum Conselheiro desejou se manifestar. 
 

 
      3. ENCERRAMENTO:  
      3.1. A sessão foi encerrada, com a lavratura da presente ata que vai assinada pelo Vice-Presidente de 

Administração e Finanças, Adm. Carlos Roberto Fernandes de Araujo e pelo  Presidente, Adm. 
Wallace de Souza Vieira. 

 
 
 

                                                                                                  
              Adm.  Carlos Roberto Fernandes de Araujo                     Adm. Wallace de Souza Vieira 
            Vice-Presidente de Administração e Finanças                                      Presidente  
                            CRA-RJ nº 01-04632                                                   CRA-RJ nº 01-13247  
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      1. PRESENÇAS: 

1.1.  Conselheiros Titulares: 
       Adm. Wallace de Souza Vieira – Presidente 
       Adm. Carlos Roberto Fernandes de Araujo – V.P. de Administração e Finanças   

Adm. Elizabeth da Costa Bastos – VP de Planejamento e Desenvolvimento Institucional 
Adm. Antonio Rodrigues de Andrade – VP de Educação, Estudos e Pesquisas 
Adm. Leocir Dal Pai – VP de Registro Profissional 
Adm. Francisco Carlos Santos de Jesus – V.P. de Fiscalização 
Adm. Agamêmnom  Rocha Souza  
Adm. Manoel Francisco D’Oliveira 
Adm. Firmino Sousa Carneiro 
Adm. Renata Motta Vasconcellos 
Adm. Reginaldo de Souza Oliveira 
Tecnólogo Waldyr Irineu da Silva Junior 
 

1.2.  Conselheiros Suplentes: 
         Adm. Fernanda Maria Spinelli Rodrigues Tauil 
         Adm. Paulo Roberto de Abreu Hollanda 
         Adm. Elioneide Souza Silva Venâncio 
         Adm. Reinaldo Faissal 
         Adm. Clésio Guimarães Faria  
                   

     1.3.  Outras Presenças: 
              Marinei de Souza Soares – Secretariando o Plenário 

Adm. Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente Geral do CRA-RJ 
Adv. Marcelo Almeida – Assessor Jurídico do CRA-RJ 

                Adm. Adolpho Oliveira  - Assessor Financeiro 
                Adm. Jorge Humberto Moreira Sampaio – Conselheiro Suplente do CFA 
                Adm. Yara Maria Guimarães Assis Rezina – ex-conselheira do CRA-RJ 
                Adm. Edson Fernando Alves Machado – ex-conselheiro do CRA-RJ 
                Adm. Paulo Cesar Carvalho Coelho – Coordenador de Fiscalização 
                Adm. Rômulo César Pontes Fidelis – Coordenador de TI 

Berenice Lima – Assessora da Presidência do CRA-RJ 
                 Kátia Biaia – Assessora de Comunicação do CRA-RJ 

 

2.1. Abertura: 
Aberta a sessão pelo Presidente do CRA-RJ, Adm. Wallace de Souza Vieira, que conferiu o 
quórum e deu continuidade aos trabalhos. 

2.2. Relato de processos: 
       Após a devida análise, discussão e apresentação dos votos dos respectivos Conselheiros relatores 

foram aprovados pelo plenário, os relatos proferidos em 11(onze) processos nesta sessão, sendo 
01(um) processo do Conselheiro Manoel Francisco D’Oliveira, 01(um) processo do Conselheiro 
Waldir Irineu da Silva Junior, 01(um) processo do Conselheiro Carlos Roberto Fernandes de 
Araujo, 01(um) processo da Conselheira Elizabeth da Costa Bastos, 02(dois) processos do 
Conselheiro Francisco Carlos Santos de Jesus, 01(um) processo da Conselheira Renata Motta 
Vasconcellos, 02(dois) processos do Conselheiro Agamêmnom Rocha Souza, 01(um) processo 
do Conselheiro Antonio Rodrigues de Andrade e 01(um) processo do Conselheiro Leocir Dal 
Pai.  
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       2.3. Apresentação da Prestação de Contas de 2018 do CRA-RJ: 

O Presidente do CRA-RJ agradeceu a presença e o trabalho de análise dos Conselheiros Clésio 
Guimarães Faria e Manoel Francisco D’Oliveira, componentes da Comissão Permanente de 
Tomada de Contas de 2018, que se debruçaram sobre os demonstrativos contábeis que encerram 
o exercício de 2018 deste CRA-RJ. Em seguida, solicitou ao contador José Ribamar do Amaral 
Cypriano, da Amaral Contabilidade, que apresentasse a Prestação de Contas do CRA-RJ, 
referente ao exercício de 2018. O contador informou que o CRA-RJ fechou o ano com superávit 
financeiro, porém com um déficit orçamentário, em função do aumento progressivo das despesas 
de custeio. Aprovada por maioria, pelo Plenário do CRA-RJ, com o voto contrário do 
Conselheiro Reginaldo Souza, a Prestação de Contas de 2018 do CRA-RJ. 

  2.4. Agenda, metodologia e salas para as reuniões das Câmaras Setoriais do CRA-RJ, em 
26/02: 
O Presidente do CRA-RJ confirmou para a próxima terça-feira a 1ª reunião das Câmaras 
Setoriais do CRA-RJ que estarão distribuídas em diversos espaços disponíveis na sede do CRA-
RJ, no horário de 9h às 10h. Após as reuniões, todos se encontrarão no Plenário para a abertura 
da sessão plenária que privilegiará os relatos dos temas tratados em cada câmara. O Conselheiro 
Reginaldo Souza pediu o seu desligamento da Câmara de Fiscalização do CRA-RJ para a qual 
havia sido designado pela Portaria CRA-RJ nº 30 de 06/02/2019. 

 2.5. Coleta de sugestões para o Plano de Trabalho do CRA-RJ para 2019/2020:   
        O Presidente do CRA-RJ solicitou a todos que enviem sugestões para o Plano de Trabalho do 

CRA-RJ que está em construção para ser em breve apresentado ao Plenário para aprovação. 
 2.6. PRODER 2019 – alteração do Regulamento, prorrogação e Programa Anual de 

Fiscalização: 
O Presidente do CRA-RJ apresentou ofício circular do CFA que informa sobre alterações 
introduzidas no Regulamento do Programa de Desenvolvimento dos Conselhos Regionais de 
Administração – Proder, para este ano de 2019. Além do destaque para projetos que 
incrementem a fiscalização do exercício profissional, foi elevado o teto de recursos totais que 
poderão ser repassados, pelo CFA aos CRAs, alcançando agora a cifra de cento e noventa e oito 
mil reais para cada Regional. 

2.7.  Conselheiros e membros de comissões indicados para grupos de trabalhos (Plano de Ação 
100 dias): 

        O Presidente do CRA-RJ apresentou ao Plenário a edição das seguintes Portarias: Portaria CRA-
RJ nº 36 de 18.02.19 que cria o grupo de trabalho para elaborar um Código de Conduta do CRA-
RJ, com a seguinte composição: Tecnol. Waldir Irineu da Silva Junior - Coordenador; Adm. 
Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente Geral do CRA-RJ; Adm. Luiz Miller de Oliveira – 
Chefe da Assessoria de RH; Adv. Marcelo Oliveira de Almeida – Assessor Jurídico do CRA-
RJ;Adv. Cláudia Souza – Assessora Técnica Jurídica e Adm. Ana Carvalho  – membro da 
Comissão de RH do CRA-RJ; Portaria CRA-RJ nº 37 de 18.02.19 que cria o grupo de trabalho 
para analisar e propor nova estrutura organizacional, com a seguinte composição: Adm. Carlos 
Roberto Fernandes de Araujo – Coordenador; Adm. Leonardo Ribeiro Fuerth – Superintendente 
Geral do CRA-RJ; Adm. Adolpho da Silva Oliveira – Coordenador Administrativo; Adm. José 
Ricardo Silva – Coordenador Financeiro; Adm. Luiz Miller de Oliveira – Chefe da Assessoria de 
RH; Adv.  Marcelo Oliveira de Almeida – Assessor Jurídico do CRA-RJ; Berenice Lima Macedo 
Costa – Assessora Especial da Presidência; Rosimery Neves da Silva Barbosa – Apoio 
Administrativo   do   Setor   de   RH; Adm. Mara  Claudia Alves Braile –   membro   da   
Comissão de Recursos  Humanos  do CRA-RJ;  Adm. Pedro  Aurélio  de  Queiroz  Andrade; e a  
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       Portaria CRA-RJ nº 38 de 18.02.19 que cria o grupo de trabalho para desenvolver treinamento de 

equipes e inter-equipes, com a seguinte composição: Adm. Reinaldo Faissal – Coordenador; 
Tecnol. Waldir Irineu da Silva Junior – Conselheiro do CRA-RJ; Adm. Elioneide de Souza Silva 
Venâncio – Conselheira do CRA-RJ; Adm. Luiz Miller de Oliveira – Chefe do Setor de RH; Adm. 
Adolpho da Silva Oliveira – Coordenador Administrativo do CRA-RJ; Adm. Gleiciane Suares -  
Assistente Técnica do Setor de RH; Berenice Lima Macedo Costa – Assessora Especial da 
Presidência; Katia Biaia – Assessora de Comunicação; Adm. Rosângela de Araújo Ferreira Arruda 
– membro da Comissão de RH do CRA-RJ. 

2.8.  Apresentação do relatório de 2018 da Comunicação Social do CRA-RJ: 
O Presidente do CRA-RJ solicitou que a jornalista Katia Biaia, Chefe da Assessoria de 
Comunicação Social do CRA-RJ, apresentasse os colaboradores de sua área e os resultados obtidos 
em 2018. Com a palavra, a Chefe iniciou a sua apresentação dizendo que a comunicação do CRA-
RJ participou efetivamente na cobertura fotográfica, jornalística e na transmissão dos principais 
eventos do Conselho como: IGM Nova Friburgo, XXVI ENBRA, solenidade do Dia do 
Administrador em Angra dos Reis, ENCADs interior em Volta Redonda, Cabo Frio, Macaé e 
Niterói; Visitas técnicas e reuniões e Palestras no auditório. Nas principais redes sociais, a 
Comunicação do CRA-RJ, apresentou os seguintes dados: 

 

Facebook Instagram 

Curtidas 3.129 Postagens 450 

Postagens 1.149 Seguidores 5.905 

Interações 28.516 Linkedin 

Curtidas (acumulado) 30.378 Conexões 9.260 

Twitter G+ (Google) 

Tweets 641 Contatos 276 

Seguidores 4.273 Postagens 543 

 

O site do Conselho alcançou um total de 1.950.090 visualizações, através de 382 postagens, onde 
se pode acessar, por exemplo, artigos do Espaço Opinião que registrou 7.242 visualizações e o 
Clube de Serviços que, atualmente, disponibiliza 76 anúncios para o público. Foram realizados 
16.999 atendimentos através do Chat CRA-RJ, canal de comunicação em tempo real. O Blog 
Acadêmico, através do link http://www.academicocrarj.com/, registrou um total de 7.093 
visualizações no ano de 2018, mantendo ainda 3.777 seguidores. A Rádio ADM RJ está presente 
não só no Rio de Janeiro, mas em outros estados e até países, tendo registrado 4.471 reproduções 
através da plataforma Soundcloud nos Estados Unidos e como a faixa mais reproduzida, 272 
vezes, a entrevista de Leandro Karnal durante o XIV FIA – Fórum Internacional de 
Administração de 2015. A TV CRA-RJ Play no Youtube totalizou 191.924 visualizações, com 
1.892 inscritos, enquanto que na web carregou 194 postagens e acumulou 46.116. Seguindo o 
caminho dos avanços tecnológicos, contabilizou-se 1.510 downloads somente no ano de 2018 e um  

http://www.academicocrarj.com/


 
 
 

 
     CRA/RJ                                                                               ATA DE REUNIÃO 

 
  Ata da Sessão Plenária nº 4008       Data: 19/02/2019                                                 Folha:  04/04 

  
       total de 9.041 downloads acumulados. O Presidente do CRA-RJ parabenizou a apresentação e 

ressaltou a importância das atividades desenvolvidas pelas diversas áreas que compoem a 
Assessoria de Comunicação Social do CRA-RJ. 

2.9. Moção para a Secretaria Municipal de Saúde de Volta Redonda: 
Aprovada por unanimidade pelo Plenário do CRA-RJ, o encaminhamento de uma moção de 
congratulações à Secretaria Municipal de Saúde de Volta Redonda, pelo prestígio que é conferido 
aos profissionais de Administração dentro de sua estrutura organizacional. 

2.10. Franquia da palavra: 
      Aberta a franquia da palavra, nenhum Conselheiro desejou se manifestar. 

2.11.   Outros assuntos: 
2.11.1. O Vice-presidente de Registro Profissional, Adm. Leocir Dal Pai, disse que esteve na Policlínia 

Militar de Niterói e obteve a informação de que alguns profissionais lá lotados estão 
providenciando seus registros profissionais no CRA-RJ. Disse ainda que aulas inaugurais 
acontecem neste momento nas diversas IES e pediu para que todos os Conselheiros fiquem 
atentos em abrir espaço para o CRA-RJ; sendo que ele próprio fará palestra na Universo nesta 
semana. 

2.11.2.. A Vice-presidente de Planejamento e Desenvolvimento Institucional do CRA-RJ, Conselheira 
Elizabeth Bastos, informou que se reunirá no dia de hoje com colaboradores desta casa para 
tratar da reorientação da Ouvidoria do CRA-RJ. O Vice-presidente de Educação, Estudos e 
Pesquisas do CRA-RJ, Conselheiro Antônio Rodrigues de Andrade, elogiou o relatório que 
recebeu da Ouvidoria do CRA-RJ, referente aos resultados alcançados em 2018, e sugriru uma 
apresentação em próxima sessão plenária. 

2.11.3. O Presidente do CRA-RJ registrou com satisfação a notícia de que o Ministro da 

Educação, Ricardo Vélez Rodríguez, nomeou o Adm. Paulo César Teixeira, ex-Conselheiro do 

CRA-RJ, para assumir a Diretoria de Avaliação do Ensino Básico (Daeb) do Instituto Nacional 

de Estudos e Pesquisas Educacionais (Inep), área responsável pela elaboração do Exame 

Nacional do Ensino Médio (Enem).  
 
      3. ENCERRAMENTO:  
      3.1. A sessão foi encerrada, com a lavratura da presente ata que vai assinada pelo Vice-Presidente de 

Administração e Finanças, Adm. Carlos Roberto Fernandes de Araujo e pelo  Presidente, Adm. 
Wallace de Souza Vieira. 

 
 
 

                                                                                                  
              Adm.  Carlos Roberto Fernandes de Araujo                     Adm. Wallace de Souza Vieira 
            Vice-Presidente de Administração e Finanças                                      Presidente  
                            CRA-RJ nº 01-04632                                                   CRA-RJ nº 01-13247  
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